

Поиск продолжается

Кто жил в доме (ныне музей «Лавка Чеховых») после выезда семьи Чехова

Кожевникова Е.

Опытные создатели музеев правильно отмечают, что хорошая экспозиция – это произведение искусства. И как всякое произведение, правильность научной концепции и тематической направленности экспозиции проверяется временем.

Филиал литературного музея «Лавка Чеховых» еще молодой, однако определенную оценку дать ему можно уже сейчас! он привлек своей необычностью, неповторимостью. Только за прошедший год 74 тысячи посетителей ознакомились с мемориальной экспозицией. В книгу отзывов записаны добрые, теплые слова, и просьбы завершить работу по созданию полной мемориализации дома.

Уже с момента открытия музея мы начали создавать тематико-экспозиционный план второго этажа. Трудность заключалась в том, что материалы, которыми оперировали научные сотрудники при создании плана первого этажа, дают минимальное количество информации о назначении комнат и расположении интерьеров в других помещениях. Так, М. П. Чехов вспоминает: «Наверху дома обитало все наше семейство и были еще жильцы: некий Гавриил Парфентьевич, столовавшийся у нас же, и гимназист восьмого класса, Иван Яковлевич Павловский».

Кстати, нужно заметить, что здание музея несколько раз перестраивалось. С того времени, как здесь жили Чеховы, планировка дома в основном утрачена.

Остро встал вопрос о необходимости проведения дополнительных историко-архивных исследований интересующего нас памятника.

Один из возможных путей – поиск людей, которые проживали в доме после выезда семьи Чеховых. Нам удалось установить, что в доме до 1914-1915 гг. проживала семья провизора Варенберга, державшего аптеку на Петровской (ныне улица Ленина). С 1916 по 1935 год на втором этаже проживали наследники И. Моисеева – Чалисовы, а на первом этаже поселилась семья провизора С. С. Стародуба, который в бывшей лавке разместил аптекарский магазин. После его отъезда в Москву (1920-1922 гг.) аптекарский магазин принадлежал еще одному провизору, фамилия которого неизвестна – зятю мастера фармации Савелию Адольфовичу Гинзбургу (Гинцберг?). Он имел частную клиническую лабораторию по Александровской (ныне улица Свердлова) между Итальянским и Деспальдовским (Исполкомовский и Тургеневский) переулками.

Сейчас в Ленинграде проживает правнук И. Моисеева – И. А. Чалисов, полковник медицинской службы, лауреат Государственной премии СССР, преподаватель военно-медицинской академии. Он любезно согласился поделиться своими воспоминаниями, связанными с жизнью в доме прадеда. Нас интересовала судьба потомков Варенбергов, Стародубов, а также людей, бывавших в доме Чеховых.

И. Чалисов сообщил, что у Варенбергов была дочь Мария, судьба которой неизвестна. У Стародубов было две дочери – Надежда и Наталья.

Рядом с домом по Гоголевскому переулку была одноэтажная пристройка – «мазанка», в которой жила семья кустика ювелира и часовщика Моста. У него было два сына и две дочери. Сведениями о них И. Чалисов не располагает.

Таганрожцы всегда помогали сотрудникам нашего музея в поиске интересующих материалов, предметов быта. Надеемся, что и сейчас, прочитав эту статью, они откликнутся на нашу просьбу – сообщить данные об интересующих нас лицах, поделиться воспоминаниями о самом доме. Для нас важно все!